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3° ENCUENTRO REGIONAL DE REDES DE FRONTERA

LAGUNA MERIN – CERRO LARGO – URUGUAY

1° Y 2 DE OCTUBRE DE 2011.
Los niños, niñas,  adolescentes y adultos referentes de frontera con Brasil, trabajamos en el Encuentro en base a los siguientes ejes temáticos: educación, arte, costumbres, diversidad y convivencia, salud, adolescencia, participación y tiempo libre.

En el primer día reflexionamos que vivir en frontera implica:

· Convivir con la diferencia cultural. Todos vivimos con casi todas las mismas costumbres. Somos iguales pero diferentes desde nuestra manera de actuar o de pensar y esto es una gran oportunidad de mayor integración y de generar más conocimiento.

· Somos personas con costumbres e ideas diferentes pero eso no nos impide tener una buena convivencia. Esta bueno que cada lugar tenga sus costumbres porque es algo que los identifica como habitantes de ese lugar y que tenemos que tener orgullo por ser de donde somos.

· Los sentimientos que nos genera vivir en frontera son amistad, hermandad, compañerismo. Consideramos importante no discriminar a los que pensamos y actuamos diferente.

· La integración genera mayores oportunidades de trabajo.

· La Educación es el pilar fundamental de la cultura de frontera tanto formal como no formal. A través de ella podemos sacar frutos socio-culturales.

· Creemos que los gobiernos deberán pensar políticas para NNA de frontera, promover el fortalecimiento de los encuentros y realizar más encuentros en el año, ya que son muy importantes para motivar la integración entre los países.

· Los Estados deberían cuidar más el medio ambiente de nuestra región en buenas condiciones de limpieza y que promuevan la salud de sus habitantes. Por lo cual consideramos importante que se trabaje sobre el tema de consumo de drogas porque este perjudica nuestra salud. 

· Debemos caminar juntos por un mismo objetivo estableciendo pasos para que los objetivos sean más concretos y constantes.

· También deberán promover el aprendizaje de los idiomas de ambos países.

· Este intercambio cultural nos permitirá crecer juntos.

· Entendemos sobre Participación que es un derecho, una forma de expresar las ideas, pensamientos, sentimientos como así también una forma de abrirse y formar parte de…

· Pensamos que la participación es muy importante porque si todos participamos aprendemos mas, aprendemos a escucharnos y compartir.

· Queremos más oportunidades de participación y mejor especialización.

· Proponemos más talleres de sensibilización en un ambiente donde exista la recreación.

En el taller del segundo día los niños, niñas y adolescentes reunidos en este Encuentro trabajamos en estas líneas para el Proyecto de la Red para el 2011:

Metas para el 2012:

durante el año
· Frecuentar instituciones e intercambiar formas de vida cotidiana y hacer distintas actividades.

· Atraer y difundir lo que hacemos a través de festivales, espectáculos y encuentros.

· Realizar talleres mensualmente para poner al día con las diferentes instituciones.

· Integrarse todo el año por medio de diversiones. Conocer nuevos lugares: Las Termas, Las Flores,  Rivera.

· Después de un año de trabajo jóvenes de la red de frontera se han fortalecidos a través de contactos por Internet: Facebook, MSN.

· Ellos ya hicieron un encuentro a comienzo del año 2012 en la ciudad fronteriza de Yaguarón.

Ya se organizaron también encuentros en la Propia Casa de la ciudad de Melo, departamento de Cerro Largo. Y en ella hubieron muchas fiestas y también colaboración del Centro Juvenil U.A.P.D (Una Adolescencia Para Disfrutar).

· Se conformo allí el C.A.C departamental ( Consejo asesor y Consultivo) de NNA de frontera con Cerro Largo.

· Los jóvenes han compartido encuentros artísticos y deportivos (Fútbol, Handball, voleibol, Atletismo).

· A partir del tercer encuentro de NNA “Difundamos la cultura de Frontera” realizado en el Lago Merin 1º y 2 de Octubre del 2011, en plenario y con referentes de distintas localidades muy comprometidas con esta causa, que se resuelva que el 4º  encuentro se realice a nivel internacional – Brasil en un intercambio cultural 
· Que la Red de cada localidad funciona cada vez que haya un encuentro, o sea en la planificación del mismo. 

· La idea es que cada región, cada frontera tenga un espacio de intercambio, de discusión durante todo el año con sus respectivos representantes.

· Potenciar la red existente, trabajar en conjunto con NNA y jóvenes de frontera

· Palestras (talleres) para jóvenes de la Red en temas que preocupan al a juventud en general.

· Un encuentro de articuladores en mayo realizado en Yaguarón el cual tiene dos objetivos: promover la participación en las localidades brasileras y difundir el PROPIA

· Previamente, la delegación de Cerro Largo se compromete a realizar una sensibilización con una serie de talleres. 

· Realizar el Cuarto Encuentro, ahora de carácter internacional, en Rivera.

· Comprometer a los gobiernos (Prefeitura, Intendencia, otras instituciones) y trabajar juntos.

· Convocar a NNA y jóvenes para “Cuidemos el Medio Ambiente”

· A medida de que se vayan cumpliendo los objetivos avanzaremos hacia nuevos proyectos que involucren temas de frontera.

Borrador de Estatuto para el Grupo Articulador de Redes de Frontera

Presentación de actuales y futuros referentes:

Yanina Felipe y Andrea Sosa (Rio Branco), José Álvarez,  Milton Puerto, Eder Silva (Chuy), Dinar Leal y Daiane Verdún (Cerrillada), Eduardo Lima y Martín Rodríguez de Almeida (Artigas), Macarena Araújo y Antonella Araújo (Bella Unión), Yoice Gil (Hospital), Kamyla Rosa (Rivera)  

Se propusieron 3 grandes temas, primeramente, como se elige al referente y la duración, actividades regionales de la red, y que objetivos tendría la red.

Los adolescentes proponen realizar los encuentros del grupo articulador en las localidades de frontera con jóvenes fronterizos. Que las ideas de la Red lleguen a las Reuniones de consejo asesor y consultivo (CAC) del Directorio de INAU, quienes se realizan 3 veces al año para expresar las ideas y plantearlas al directorio. Se proponen tener reuniones de redes (grupo articulador) durante el año con al menos un consejero para que le transmita a los demás, y para plantear a las autoridades las propuestas que tiene el grupo articulador.

Hacer encuentros de las fronteras limítrofes con la Argentina,  Bella Union propone un nexo con la Argentina, la idea que el encuentro de redes se integre este país, se presentarían las inquietudes de estas fronteras, la idea es que haya un referente adolescente  en cada localidad fronteriza.

Las instituciones que trabajaban con Brasil estaban fuertes porque había un tiempo ya trabajado. Son proyectos a largo plazo y se deben llevar en conjunto entre las localidades, cada vez mas localidades se están uniendo al proyecto.

No son iguales las fronteras, hay más facilidades del lado brasilero, es más permeable que el lado argentino, que hay más controles, la idea es proponer a los departamentos limítrofes con Argentina, para integrarse a la red.

En los encuentros muchos tienen problemas con los receptores del portugués y viceversa, buscar soluciones para una buena comunicación y entendimiento del idioma, que haya la misma motivación e ideas de trabajo del lado brasilero en este caso… En el caso de Artigas se dictan clases del idioma opuesto en cada localidad totalmente gratis con la posibilidad de formarse como traductor y profesores del idioma. Los documentos deberían redactarse en los dos idiomas.

El referente articulador debe dejar una idea de trabajo y darle participación al equipo, tratar de formar un grupo de trabajo que se consolide y trabajen en equipo, no centralizando responsabilidades, sino que lleguen a un acuerdo y demás. 

Para eso se propone para que el referente permanezca dos años en su mandato. El primero formándose, recogiendo experiencias, al segundo año además de continuar con el trabajo, transmitiendo de esto al nuevo sucesor, elegido por su localidad cada año.

Los encuentros anuales deberían ser rotativos, dando la oportunidad a otras localidades para conocerse.

Objetivos generales de la Red:

Fortalecer la participación de los niños, niñas y adolescentes de ambos países y estrechar buenos vínculos. Ser  tenidos en cuenta cuando se formulan políticas públicas sobre los NNA de frontera.  

 El referente debe ser consciente de los recursos y las carencias de su localidad.

Es función del grupo articulador participar en la planificación y colaborar con los recursos tanto humanos como la infraestructura para la realización de los próximos encuentros.

También la transmisión de las buenas experiencias que se hayan logrado en una localidad para que se puedan replicar en otras, así como quienes se hayan capacitado traspasar a los demás.

El grupo articulador de referentes se encargará de hacer un seguimiento de las propuestas que sean realizadas por la Red.

FIRMAS
